

EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. . . . 1 pta.
Fuera, un trimestre 3'50
Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales.
Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

LOS ACUERDOS DE LA JUNTA LOCAL DE SANIDAD

Todos los tomados por este organismo oficial, redundan en beneficio de la salud pública, y de su estricta observancia, puede afirmarse que depende en gran parte la verdadera garantía de que nuestro pueblo, esté en condiciones de defenderse con probabilidades de éxito, contra posibles invasiones morbosas, que sean origen de epidemias.

La Junta local de Sanidad, ha cumplido sus deberes, y ahora, es de esperar que las autoridades encargadas de hacer cumplir sus mandatos higiénicos, no sientan tibieza en cumplir los suyos, pues de esas debilidades, serían responsables moralmente, aunque nos consta, que el alcalde Sr. Ferrer, está dispuesto a que sin flaquezas, se cumplan los acuerdos de la docta corporación local imponiendo a sus subordinados la obligación de una vigilancia estricta y rigurosa, castigando a los infractores de las disposiciones, con los medios que la ley pone a su alcance, y haciendo responsables de las omisiones que se observen, a los encargados de velar por el cumplimiento de las medidas sanitarias adoptadas por la repetida Junta.

Pero insistimos en lo que tantas veces hemos propagado desde estas columnas, y es, que los vecinos, dando un alto ejemplo de patriotismo y de amor a la humanidad, y pruebas de civilización, deben ser fieles cumplidores de los acuerdos de la Junta local de Sanidad, que vela por la salud de todos, pero como la salud es patrimonio de todos los habitantes de un pueblo, los de Orihuela, deben mostrar empeño en secundar las medidas a que nos vamos refiriendo, para no hacer ilusorias unas disposiciones, tan útiles

y prácticas, procurando todos poner de su parte buena voluntad, para que la ley sea respetada y cumplida, con lo cual se tendrá adelantado más de la mitad del camino, para llegar al saneamiento de la población, y para ponerla en condiciones de resistir a cualquiera invasión epidémica, y para en el caso desgraciado de que se presentara, a pesar de poner en práctica todas las disposiciones de la Junta técnica, poderla aislar y combatir con probabilidades de éxito, y con seguridades de disminuir por manera importante, el número de víctimas, que es verdaderamente lamentable, en los países en donde se desprecian los consejos de la ciencia.

Apelamos, pues, al patriotismo de todos, para que nuestro pueblo, quede a cubierto de los peligros que en esta estación del año, acechan a todos los de nuestras latitudes.

Despedida cursi

Adiós, Reina del Segura,
adiós, querida Orihuela;
hoy dejando tus encantos
tus verjeles y tu huerta,
buscando un aire más fresco
me traslado a Torreveja
donde, cabe el ancho mar,
en mis horas de pereza,
recordaré con nostalgia
la hermosura de tus hembras,
el puro azul de tu cielo,
de tu casino la puerta,
el picor de tus mosquitos,
los goces de las verbenas
que en estas noches de Julio
celebranse en la Glorieta,
las tardes de los andenes,
la intervención de la Hacienda,
las partidas de tresillo,
la muerte de la *Fé extra*,
los expedientes de apremio,
los calores de la siesta,

los aromas de tu río,
la falta de Presidencia
en el Círculo Industrial,
el abono de las cuentas
que aquí me dejo olvidadas
(y que olvidaré a la vuelta)...
Adiós, hasta mi regreso,
que permita el cielo sea
con toda felicidad.
Salud, humor y pesetas.

LUCAS DE GÓMEZ

El árbol y el agua

La realidad y el presupuesto

La ciudad de La Grave (Altos Alpes), ha levantado un monumento al ingeniero Alejandro Surell, apóstol de la repoblación forestal, autor de este aforismo, cuya exactitud está constantemente comprobada: *La existencia de arbolado sobre el suelo impide la formación de los torrentes.*

Bien está el recuerdo de La Grave, para el hombre laborioso y modesto, que con su entendimiento y su trabajo evitó que fuera sepultado por el avance del cono del torrente tan pintoresca población, en justo castigo de su insensatez e imprevisión al pelar la montaña.

Aquí, donde la orografía es accidentadísima; donde los ríos son todos absolutamente todos, torrenciales en la casi totalidad de su recorrido, esa confirmación pública del éxito en sujetar y corregir un torrente por los procedimientos de Surell tiene una enseñanza que no debe relegarse a segundo término.

No hay para el cultivo en el valle seguro de producción *más seguro* que el arbolado en la montaña, y hoy, por lo menos en lo humano, no se conoce ni se practica con éxito en la restauración y consolidación de

los torrentes más procedimientos que los de la hidrología forestal.

Espanta pensar el quebranto que para la producción nacional representan esos millones de metros cúbicos de margas, arcillas, arenas, humus, etc., que llevan al mar los ríos en sus crecidas, son la flor de las tierras del valle, y cuando las crecidas son extraordinarias, llegamos a esas catástrofes nacionales que se llaman inundaciones de Murcia, Málaga, Lérida, etc., en las cuales, además del quebranto sufrido por la riqueza agrícola, hay que sumar un número de vidas perdidas que contrista el ánimo y deja perdurable recuerdo.

Pero... luego viene la idiosincrasia nacional. De momento, todo son suscripciones, proyectos, etc.; se manda estudiar la causa, como si no fuera bien conocida hasta por los más ignorantes, y cuando se llega con la solución, que es la restauración hidrológica forestal de la ladera, resulta que... *pasó la oportunidad, ya no se habla de eso* (repito esto porque así se me ha contestado en una ocasión), *quizá no resulte ni político plantear ciertas orientaciones*, y así esperamos, hasta que en otro punto del territorio nacional recibimos otro latigazo de otro río, y tenemos una efeméride más que sumar a las muchas que en la historia de nuestras inundaciones podemos registrar.

¿Sería mucho pedir que a la ejecución de correcciones, de utilidad comprobada, allí donde los resultados ya se ven y se tocan y se palpan, se llevase el 1 o el 2 por 1.000 del presupuesto de gastos de la nación? ¿No representa esto el 2 por 1.000 da la utilidad pública?

¿Tendremos que esperar otro zarpazo del Segura o el Guadamedina o el Segre, o cualquiera de

EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO
Establecimiento de tejidos

Últimas novedades para señora

Especialidad en géneros blancos y negros

Gran pañería

ESTAMBRES
CHEVIOTS
GERGAS

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —

Jose Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

los que a raíz de una lluvia de 30 o 40 milímetros, dice «allá voy» y se lo llevan todo por delante sin encontrar en su camino más obstáculo que el grito de horror y dolor del ribereño perjudicado?

La necesidad de la restauración de las montañas y repoblación de las cabeceras de los ríos tiene estado legal en el país, lo que no tiene es estado real, porque suponer que el quebranto producido por siglos de abandono se puede remediar en poco tiempo con consignaciones de presupuesto de una insignificancia risible, es vivir fuera de la realidad.

FRANCISCO BERNAD

MINUTA

Todos los pueblos asentados junto al mar, y que por sus condiciones son frecuentados por los veraneantes del interior, preparan en estos días de calor sofocante, atrayentes programas de festejos, que hagan más grata la estancia en las localidades, a los forásteros que los visitan, ya por *sport*, ya por necesidad de una costumbre de la naturaleza, ya por prescripción facultativa. Los pueblos esos, tienen la noción de la práctica, que les produce pingües ganancias, con los forásteros que allí acuden, por las razones expresadas, y aun más por la sugestión que en el ánimo produce, una serie de festejos, que ayuden a pasar despreocupadamente, los días largos y calurosos del verano.

Pero todo esto, es para los ricos, para los pudientes, porque los que cuentan con sueldos modestos, negocios pequeños, y jornales irrisorios, ni pueden veranear por *sport*, ni por necesidades de hábitos natu-

rales, ni por prescripción de los médicos, pues el pobre, ni siquiera puede permitirse el lujo de ponerse enfermo de ciertos padecimientos, que no se curen en los hospitales. que al efecto tienen montados el Estado, la Provincia o el Municipio.

¿Un paciente trabajador que necesita los baños de mar?

¡Ah, eso es raro, y si los necesita, que trabaje en poblaciones bañadas por el mar, o que pida limosna, para tomarlos, o que eche sal al agua, y se bañe en su casa... o (falta decir a algunos) *que se muera!*

Si esto ocurre en los casos de verdadera necesidad, ¿que no sucederá en los de *sport*, etcétera? No hay para que decir, que ni por su nación, tienen derecho los héroes del trabajo, a pensar en unas vacaciones breves de unos días a la orilla del mar, para reponer sus fuerzas, y oxigenar sus pulmones, y descansar su inteligencia.

Pero la prensa, va buscando algunos defectos de esta sociedad progresiva que así maltrata a los hombres que más la hacen trabajar, y «Heraldo de Madrid», realiza una obra meritoria en favor de los modistas, a las que resultando agraciadas con un sorteo que verificará por medio de cupones, les proporcionará baños, viajes, y distracciones gratis. Claro es que esto es para un muy limitado número, y que, hartado hace el colega madrileño, pero, ¿no podrán los gobiernos estudiar un medio de que veranearan los pobres que lo necesitaran sin estipendios para sus economías. El ministro inglés Lloid George, puede que solucionara el problema, si fuera ministro español.

MENDO MENDEZ.



EN ALICANTE

ganadería, y no quería restar a su cartel ni una línea.

TOROS

Los toros de Anastasio, nos dicen que son cuatro ejemplares preciosísimos.

Ya está ultimada la combinación de toros y loreros para la gran corrida que ha organizado para el día 8 del próximo Agosto «Taurina de Levante».

Los tales toritos cuestan a 1100 mil pesetas por *barba*, y no será difícil que así lo haga constar la empresa los carteles.

Respecto a toreros en nada se ha modificado el cartel que hace muchos días se dió ya como definitivo.

La comisión traerá fotografías, muy ampliadas, de los ocho bureles para ser expuestos al público.

Fuentes, Machaco, Gallo y Garena, forman el *cuarteto* que tomará parte en la función.

Esta gran corrida es hoy la comidilla diaria entre los aficionados, que se prometen una buena tarde.

Un *cuarteto del Real*.

Y que todos la veamos:

A'OLANZO.

En lo que se refiere a toros, la comisión Bono-Más, que está en Sevilla, auxiliada por el matador *Gallito*, ha trabajado de firme hasta conseguir sus propósitos.

Las noticias que ayer tarde (demasiado tarde para publicarlas en nuestro número anterior) fueron las siguientes:

Saltillos, no admitidos por pequeños y lo mismo los de la Sra. Viuda de Concha-Sierra.

Miura había que esperar a la corrida del día 25 en San Sebastián. Esto no podía ser, o no podía aceptarse,

Parladé, Pablo Romero, etc. etc. sin loros.

Finalmente la comisión se ha decidido por cuatro buenos mozos de Pérez de la Concha y otros cuatro de Anastasio Martín.

Sabido es el gran cartel que los Pérez de la Concha tienen en Alicante donde siempre quedaron superiormente.

En la corrida regia debieron venir estos toros, pero el ganadero contestó que no estaban en condiciones de ser presentados en esta plaza, donde siempre mandó lo mejor de su

Comentarios Políticos

En su ceguera oposicionista contra los liberales demócratas de la localidad, no repara nuestro estimado colega local «El Eco de Orihuela», hasta donde llegan sus censuras, confundiendo a sus propios correligionarios, en ellas.

La altruista labor realizada por la Junta local de Sanidad en su última sesión, ha merecido del colega desaprobación, porque a ella no concurren todos los señores vocales de la misma, sin reparar en que hay ocupaciones indeclinables, ausencias y enfermedades, que no dejan al hombre cumplir siempre con sus compromisos, y hasta con sus deberes, y escribe que no le extraña esto, porque son afiliados a la política imperante.

Como casi siempre, en esta ocasión, el colega conservador, carece de razón pues nuestros distinguidos

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellin, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 0.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotejables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

amigos particulares, el reputado homeópata, D. Amancio Meseguer (que desgraciadamente se halla enfermo); el ilustrado juríconsulto y culto publicista, D. José M.^a Senén, y el conocido farmacéutico y veterinario periodista D. Manuel Ferris, no comulgan en los ideales democráticos, y sin embargo, son miembros de la Junta local de Sanidad.

Si el diario conservador, reflexionara serenamente sobre el alcance y finalidad de sus censuras sistemáticas, como prueba el hecho que anotado dejamos, se evitaría muchísimas equivocaciones lamentables, como esta en que ha incurrido por su afán de evidenciar a sus enemigos políticos, siempre, o casi siempre, sin razón ni fundamento; y no insistimos más sobre el particular, porque no queremos que el colega crea que nos ensañamos con sus injusticias, a semejanza de lo que él hace con nosotros aunque tengamos siempre de nuestra parte la razón, que es norma invariable de nuestra conducta, para no estraviar jamás, a la opinión pública, y para rendir el justo y debido homenaje a la imparcialidad y a la verdad.

LOS "BOTIJOS"

En los trenes «botijos» que han de arribar este año a Alicante, se ha introducido una notable reducción de tiempo, cuya mejora habrá de satisfacer seguramente al público, pues que ha de amortiguar la pesadez del viaje.

El próximo día 9 llegará a Alicante el primero de la temporada. El tren saldrá de Madrid a las cuatro y media de la tarde del día 8 llegando a nuestra ciudad a las seis y cuarto del día siguiente. Empleará, pues en el viaje catorce horas aproximadamente,

te, dos menos que en años anteriores. Regresará a la corte el día 20.

Los precios de ida y vuelta serán de 28 pesetas en segunda clase y 13'50 en tercera.

Con iguales precios y a las mismas horas se repetirán estos trenes, saliendo de Madrid los días 21 de Julio, 3, 17 y 31 de Agosto y 13 de Septiembre para regresar, respectivamente, saliendo de Alicante los días 21 y 29 de Agosto y 12 y 25 de Septiembre.

NOTICIAS

ADVERTENCIA

Los señores suscriptores a *EL DIARIO*, que durante la temporada veranega se ausenten de la ciudad, recibirán nuestra publicación, en el punto en que veraneen sin aumento de precio en la suscripción, con solo indicar a nuestras oficinas, la dirección a que ha de remitirseles.

Por interés de interés general, y para que llegue al conocimiento de las personas a quienes puede interesar, mañana publicaremos como editorial de *EL DIARIO*, algo sobre la ley de reclutamiento de los voluntarios para nuestro ejército de operaciones en el Norte de Africa.

El viernes ingresó en el hospital, una muchacha que en la calle del Molino, tuvo la desgracia de caer, y producirse algunas heridas de consideración, con los vidrios de una botella que llevaba y que se rompió en la caída.

Ha salido para sus posesiones del Pilar de la Horadada, nuestro entrañable amigo el procurador de los tri-

bunales, D. José Rebollo Úbeda, acompañado de su distinguida esposa.

La verbena celebrada anoche en el paseo de la Glorieta, estuvo concurridísima. La música municipal ejecutó un variado y selecto programa.

Ayer pasó el día en esta ciudad, nuestro distinguido amigo y paisano, el probo funcionario de la Delegación de Hacienda de Murcia, D. José Sáenz Pizana, con su distinguida familia.

Ha sido ascendido a comandante de infantería, nuestro buen amigo y paisano, D. Emilio Ibáñez, al que felicitamos sinceramente.

Está ultimado el cartel de las corridas que se celebrarán en Albacete, en Septiembre próximo, en las que alternarán los diestros «Machaquito», y Gaona.

Ha marchado a Torre vieja, acompañado de su distinguida esposa y preciosa hija, nuestro querido amigo colaborador, D. Matías Ocampo.

La velada celebrada anoche en el Círculo de Alianza Republicana de esta ciudad, estuvo animada haciendo uso de la palabra algunos jóvenes federales, y ejecutando una acordada orquesta, varias obras musicales, que fueron bien interpretadas.

El niño de seis años Marcelino Anorte López tuvo la desgracia de caer junto a una noria que estaba funcionando, la cual le arrolló produciéndole la fractura del cráneo y una herida en la región parietal. El niño, que ingresó en este Hospital, y que habita con sus padres en el camino de Enmedio, estaba gravísimo.

¡Alto y fijarse!

La sombrerera ENRIQUETA ALONSO ROGEL que habita en la calle de San Agustín número 17, ha recibido un elegante surtido en sombreros de señoras y señoritas a precios sumamente económicos; los que pone a la disposición de su numerosa clientela; también ha recibido adornos y plumas para reformas.

No equivocarse San Agustín 17.

Imprenta de C. Payá—Orihuela

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten.—Periodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarado corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

DISPONIBLE

Gran adelanto



La lámpara "OSRAM" se fabrica hoy con filamento de *hilo estirado irrompible* (último invento en la fabricación de lámparas metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbono.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la **ÚNICA** que resiste a todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como *irrompible*.

De venta en el establecimiento

D. ANTONIO VIDAL

Príncipe de Vergara, 4.

DISPONIBLE

Gran almacén de maderas

de **Adolfo Wandosell** Establecido en la calle de UNION AGRICOLA --ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construir.